

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entre. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Miércoles 29 de Septiembre de 1916.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.353.

LA SITUACION EN LOS BALKANES

UN DISCURSO DE SIR GREY

Nadie ignora que todo el edificio de la política mundial descansa sobre la férrea voluntad de un hombre que fué lo bastante despierto para formar la formidable coalición que hoy amenaza la existencia de Alemania, aunque se equivocó al apreciar los medios de lucha de sus enemigos y los de sus propios aliados. Este personaje es sir Edward Grey.

Interrogado en la Cámara de los Comunes sobre la situación de la península balcánica, ha manifestado claramente que aun conserva la esperanza de que el ejército búlgaro no se una a los austro-alemanes, al mismo tiempo que ha hecho constar que Bulgaria y sus aspiraciones legítimas merecen a Inglaterra las más vivas simpatías.

«Los manejos de la cancillería berlinesa—dijo el ministro inglés—se dirigen a sembrar discordias entre los cuatro pueblos de los Balcanes; nuestros propósitos consisten en ponerles de acuerdo buscando su unión territorial y política, asegurando su independencia para el porvenir».

Semejante pugna era conocida desde hace bastante tiempo, y las palabras de sir Grey no añaden nada nuevo a lo que todos sabíamos. Lo único que en ellas merece atención es que no dan por perdido el pleito en los actuales momentos, contradiciendo los pesimismo de la Prensa francesa en este asunto concreto.

Un artículo de *Le Figaro*, al comentar la estancia del duque de Mecklenburgo en Sofía, Bucarest y Constantinopla, acusa a los búlgaros de aspirar no sólo a la Macedonia irredenta, sino también al puerto de Salónica, dando al traste con la grandeza del reino griego.

Califica esto de traición y de felonía, sin acordarse de lo que hicieron en Bulgaria los Gobiernos de Atenas y de Belgrado, con la ayuda inopinada de Rumanía, al terminar la primera guerra contra los turcos.

Hoy las circunstancias ofrecen al Rey Fernando la ocasión de liquidar esa cuenta con ventaja, y será muy difícil que la deje pasar sin aprovecharla.

Lo único que podría contenerle es un éxito franco de los aliados en los campos de batalla. Así vemos que los rusos extremen sus esfuerzos y que las tropas anglo-francesas han recibido órdenes de empujar a toda costa.

Estudiando las cosas sin pasión, es preciso observar que no se ha confirmado el envío de un ultimatum a Servia por el Gabinete búlgaro, y que éste se esfuerza por no dar a su actitud un carácter definitivo.

No cabe, sin embargo, término medio en este asunto. Si la marcha de un ejército austro-alemán a través del territorio servio es al fin comenzada, llegará un instante en que será preciso atravesar la frontera servio búlgara para llegar a Tracia. Entonces se impondrá una decisión, pues el solo hecho de permitir el paso convertirá a Bulgaria en un enemigo de claro de la «Cuádruple Entente», con todas las consecuencias de tal determinación hostil.

Y claro es que el único modo de sustraerse a ellas es meterse a fondo en favor de los imperios centrales, uniendo su suerte a la de Alemania.

Qué les conviene más a los búlgaros no acaban de verlo, ni tampoco lo comprenden los rumanos, que ganah días como sus vecinos esperando los sucesos tanto en Francia como en Rusia.

Alguien ha dicho en estos días, con singular acierto, que la clave de la guerra puede ser Constantinopla.

En efecto, si los cuatro Estados balcánicos se pusiesen de acuerdo, Turquía no podría ser auxiliada y tendría que sucumbir.

Pero si Bulgaria le ayuda y Rumanía se está quieta, el cuadro variaría tanto que se comprenderían los temores y el estado de los periódicos de Francia.

El tono sereno de Sir Grey demuestra o aparenta demostrar que no está todo perdido. Ya veremos quién tiene razón.

MISCELANEA TELEGRAFICA

El teléfono en Aranjuez.

ARANJUEZ, 28.—Se ha inaugurado el teléfono interurbano del Estado entre Madrid y Aranjuez, hecho que ha producido gran satis-

facción en todas las clases sociales, que agradecen mucho las gestiones realizadas a ese fin por el director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ortuño, y por el diputado a Cortes por el distrito, D. Eduardo Cobián.

En breve se instalará también por el Estado el teléfono urbano, habiendo ya muchos abonados.

Huelga violenta.

BARCELONA, 28.—La huelga de obreros de las fábricas de pastas para sopa ha tomado carácter agresivo.

En el término de Hospitalet fué agredido un obrero que guijaba un carro de una fábrica.

En la refriega recibió un balazo en el corazón y murió en el acto.

En la calle de la Princesa los huelguistas apedrearon un depósito de pastas, y luego la Cooperativa de patronos fideeros.

Se han practicado varias detenciones.

Atentado criminal.

BILBAO, 29.—Al entrar en el túnel de Urguliz el tren número 61 de la línea de Bilbao a Las Arenas y Placencia, la locomotora sufrió una fuerte sacudida y quedó inclinada.

Los viajeros, alarmados, trataron de arrojarse a la vía.

La pericia del maquinista, que dió freno deteniendo el convoy bruscamente, evitó una catástrofe.

Reconoció la entrada del túnel se vió que había trozos de traviesas encima de los rieles.

Quitáronse los obstáculos y el tren continuó su marcha sin novedad, aunque habiendo experimentado algunos destrozos materiales.

Se ignora quién sea el autor de la salvajada.

Imprudencia infantil.

SEVILLA, 29.—Durante un bautizo celebrado en el aduar de los Eucaliptos de Triana, los invitados dejáronse olvidada una botella de aguardiente, que fué a caer en manos de una niña de cuatro años. Esta apuró todo el contenido y cayó al suelo sin conocimiento.

La infeliz criatura se encuentra gravísima con un colapso cardíaco.

Ingresó en la Casa de Socorro en estado comatoso.

LOS PRESUPUESTOS

Manifestaciones del ministro de Hacienda

El *Economista* publica las siguientes manifestaciones del señor ministro de Hacienda:

«Está el Sr. Bugallal absolutamente decidido a que haya nuevo presupuesto para el año 1916.

En tono cortés, como es natural suyo siempre, pero enérgico, nos aseguraba, en larga conversación con él tenida, que no se trata de huir las dificultades que pueda ofrecer la redacción, la defensa ni la implantación de un Presupuesto nuevo, ni siquiera de soslayar las.

Entiende, por el contrario, que los sucesos ocurridos en el año, que la situación de la Hacienda exigen una obra adecuada a las circunstancias, traducida en una nueva ley de Presupuestos.

Está resuelto a abordar las dificultades que éstos ofrecen, y de ello ha hablado y discutido con sus compañeros de Gabinete en los últimos Consejos, y seguirá tratando en los próximos.

Nada nos adelantó en concreto sobre ellos, acerca de los puntos cardinales en que han de fundarse.

Se estudian, se buscan economías; pero hay el convencimiento de que no podrá hacerse de la cuantía que sería necesaria, entre otras razones, porque no se puede decir, en opinión de los ministros, que haya sobra de personal para el trabajo de sus departamentos y los servicios que prestan.

De las reformas de Guerra espera el señor Bugallal que no representarán aumento de gastos. Así parece que lo prometió antes, y lo asegura al presente, el general Echagüe.

Lejos de ello, están preparándose con el criterio y el deseo de hacer economías, si bien éstas no resultarán de manera inmediata, sino sucesivamente después, como consecuencia de la modificación de escalas, edades, etc.

Estudia también el Sr. Bugallal lo relativo a los ingresos, que cree necesario aumentar, aunque sin agravación ni recargos en los actuales.

Tiene la firme voluntad y comprende la necesidad de ello; pero al ser interrogado por nosotros sobre las ideas nuevas que piensa llevar al presupuesto en materia tributaria, guardó silencio.

Alegaba para ello dos razones: una, lo delicado que es sembrar alarmas, adelantando noticias, y otra, que en realidad no hay nada concreto ni decidido aún; todo está pendiente

de estudio y ha de ser discutido en los Consejos de ministros, y probablemente sufrirá modificaciones y aun supresiones, antes de formularse en el articulado de los proyectos de Presupuestos a primeros de Noviembre, en cuya primera quincena, y no en la última, como han dicho algunos, espera el Sr. Bugallal que empezarán las reuniones de Cortes.

Se halla, pues, la labor de Presupuestos todavía en estado gelatinoso, en que nada se ha concretado definitivamente, sin duda porque en el estudio previo se ven o presienten las dificultades, y nada de un modo preciso es posible adelantar de lo que se propondrá para hacer frente a la situación de la Hacienda en general.

En cuanto a la del Tesoro, el Sr. Bugallal se muestra más tranquilo.

Según los balances del Banco, la negociación de obligaciones, aunque va lenta, ha ido proporcionando fondos para que la cuenta corriente del Tesoro venga siendo acreedora.

El Tesoro no tiene apuros, y si necesitase algo, está, además, a su disposición el crédito por 75 millones que el Banco tiene obligación de abrirle por la ley de Tesorería; crédito que podría usar.»

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Las construcciones navales

EL FERROL, 28.—Procedente de Liverpool fondeó en este puerto el vapor «Telmo», que trae materiales para el arsenal.

Desde Inglaterra vinieron a bordo del «Telmo» varios jóvenes gallegos, que fueron a Liverpool a buscar un buque en donde embarcar como marineros.

Al llegar a Inglaterra los prendieron y encarcelaron, por orden del Gobierno británico. Después se les embarcó en el «Telmo», repatriándolos.

El oro inglés.

LA CORUÑA, 29.—Ha llegado el trasatlántico «Highland Green», del que han sido descargadas 35 cajas conteniendo 75.000 libras esterlinas.

Se esperaba también que hoy llegase el trasatlántico «Demarare», que trae 150.000 libras esterlinas. Se cree que el retraso en la llegada obedezca al temporal.

El yate «Giralda».

SAN SEBASTIÁN, 28.—El yate regío «Giralda» marchó a Pasajes a carbonear, con objeto de prepararse para su marcha a Ferrol.

Al salir, saludó al pabellón real izado en el palacio de Miramar.

En alta mar.

CÁDIZ, 29.—El capitán del trasatlántico «Montserrat» comunica por radiograma que espera llegar a Tenerife el jueves 30 de Septiembre, a las quince.

UN DISCURSO DE GREY

La situación en los Balcanes

El lunes hizo Mr. Grey en la Cámara de los Comunes importantes declaraciones respecto a la situación de los Balcanes.

Contestando a sir Philip Magnus, dijo que la información oficial del Gobierno búlgaro es la de que Bulgaria se ha decidido por una neutralidad armada, en defensa de sus derechos y de su independencia, sin ulteriores intenciones agresivas.

Tal vez—agregó—ha hecho bien en dar esta breve explicación sobre la situación balcánica. No solamente no existe en este país ninguna hostilidad contra Bulgaria, sino que nuestra ardiente simpatía hacia el pueblo búlgaro es tradicional.

Por esta razón, en tanto que Bulgaria no se ponga al lado de los enemigos de la Gran Bretaña no hay motivo para que la influencia británica se manifieste hostil en ningún sentido contra los intereses búlgaros, y mientras la actitud de Bulgaria no sea agresiva no habrá desavenencias en nuestras amistosas relaciones.

Si, por otra parte, la movilización de Bulgaria tuviera por objeto una agresión, nosotros estamos dispuestos a prestar a nuestros amigos de los Balcanes todos los auxilios que pudieran necesitar y les daríamos la bienvenida al unirse con nuestros aliados, sin reservas y sin calificaciones de ningún género.

Hemos conferenciado con nuestros aliados respecto a la situación, y creo que la opinión que he expresado es también la suya propia.

Nuestra política ha sido la de obtener un acuerdo entre los Estados balcánicos que asegurara a cada uno de ellos la independencia para el porvenir, basada en el principio general de una unión territorial y política de las naciones hermanas.

Para asegurar este acuerdo hemos tenido que reconocer aspiraciones muy legítimas.

La política de Alemania, por el contrario, ha sido la de crear disensiones que favorezcan sus propósitos.

Austria, al precipitar la guerra, se ha subordinado completamente a Alemania y hoy depende de ella.

Los intereses turcos se hubieran salvado de haber permanecido neutral; pero Turquía se vió forzada y obligada por Alemania y hoy se halla subordinada y depende de ella. Desde Berlín a Bagdad reina la influencia germana. Quiere avasallar del mismo modo a las naciones balcánicas, que terminarán inevitablemente por ser subordinadas suyas sin beneficio alguno territorial y con pérdida segura de su independencia.

Como se ve, la política alemana es completamente contraria a la de los aliados, que quieren asegurar y llenar las aspiraciones de los Estados balcánicos sin sacrificar su independencia.

Teatro Infanta Isabel

Debut de Vilches

Ernesto Vilches es actor muy conocido por el público distinguido que durante algunas temporadas le aplaudió con justicia en el teatro de la Princesa, mientras actuó en el aristocrático coliseo, al lado de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza. No es de extrañar, por consiguiente, que el anuncio de su debut en esta casa ayer tarde al teatro Infanta Isabel numerosa concurrencia ávida de aplaudir de nuevo al notable actor.

Eligió para su debut *La chocolaterita*, que obtuvo excelente interpretación por parte de todos, y el público aplaudió con entusiasmo, especialmente a María Gómez y Ernesto Vilches, que rayaron a gran altura.

Como la obra es ya tan conocida, no nos detendremos en su juicio crítico; baste decir que fué perfectamente presentada, y que obtuvo con ella un gran éxito cuantos tomaron parte en su representación.

Además, ocasión tendremos para juzgarlos a todos con el elogio que merecen en obras menos conocidas y que ofrecen más interés para hacer un estudio más detenido de sus interpretaciones.

Por hoy nos limitamos únicamente a enviar nuestra enhorabuena a todos, pues temporada que empieza con tan buenos auspicios forzosa mente ha de ser de grandes beneficios.

Teatro Price

«Magdalena, la mujer adúltera.»

Nada menos que de seis actos y un prólogo consta el arreglo que de la famosa novela del insigne Pérez Escrich ha hecho Emilio Graell, y el cual se estrenó anoche en el teatro de Price.

El público se interesó desde los primeros momentos en la serie de incidentes, asesinatos y otros males que se van sucediendo en el transcurso de la obra; pero a última hora perdió la cuenta de los actos que iban representados, y al terminar el sexto se dispuso a salir del teatro, pareciéndole que seis actos para una comedia sola es un número muy decentito de actos, y cuando ya una parte de la concurrencia estaba en la calle volvió a levantarse el telón y nos encontramos con que la mujer adúltera, que en el último acto había sido arrojada al mar por su propio padre, que el pobre andaba loco perdido, había sido salvada por un fraile franciscano, y al fin muere Magdalena sobre la tumba de su madre, a consecuencia, al parecer, de una enfermedad cardíaca, contraída seguramente por la mojadura que le proporciona el autor de sus días.

Claro es que esto era importantísimo para el desenlace del melodrama; pero si tardan cinco minutos más en levantar el telón, se lo hubieran tenido que contar a las butacas, porque al público ya le bastaba con que la mujer adúltera fuera pasto de los peces.

Grandes aplausos coronó la labor de la compañía que actúa en Price; pero, vamos, creo que, refundida la obra en cuatro o cinco actos, estaría mejor, porque no cabe duda que el género melodramático es un filón a explotar en Madrid con obras de tres o cuatro actos y cuidando mejor los detalles de presentación y vestuario. Anoche, por ejemplo, salió un inglés con el mismo *salakof* que llevaba el acto anterior, cuya acción se había desarrollado veinte años antes; y Martí, que interpreta un capitán de la Marina mercante, saca unas medias cañas de color ajustadas como las de los militares.

¿Dónde habrá visto eso el Sr. Martí? Evitando estas y otras cosas, el género gustará en Madrid, y será un buen negocio para la Empresa que lo explote.

El Sr. Caralt tiene la palabra.

Maquiavelo.

ANUNCIO DE HUELGA

Reclamaciones de los ferroviarios

BARCELONA, 29.—A pesar de lo acordado por los obreros de la Sociedad Unión ferroviaria Barcelona-Norte, no se ha comunicado oficialmente a estas horas al gobernador la resolución de ir a la huelga, en cumplimiento de lo preceptuado en la ley.

Los acuerdos adoptados en la reunión de anoche son los siguientes:

1.º Declarar la huelga general en el caso de que la Compañía del Norte no reintegre en sus funciones al compañero Gómez, a quien se estima injustamente despedido.

3.º Dar cuenta de este acuerdo a la Compañía, aquí y en Madrid, y a las autoridades, con objeto de que se considere comandado el plazo de ocho días que exige la ley para poner en práctica las huelgas que afectan a servicios públicos.

Dentro de este período de tiempo se efectuarán cuantas gestiones sean necesarias para reponer al compañero Gómez.

3.º Nombrar un abogado que tome parte en la causa del compañero Gómez y le defienda.

4.º Nombrar una Comisión para que formule la petición de que se pongan en práctica las bases que en la última huelga se acordaron y no se han cumplido.

El próximo sábado se reunirá nuevamente en asamblea para ratificar estas conclusiones.

PARA 1916

El presupuesto británico

El proyecto de presupuestos presentado por el canciller del Echequer para 1916 consigna un fuerte aumento de impuestos.

Los nuevos tributos de Noviembre último produjeron 75.000.000 de libras esterlinas de ingresos adicionales.

El canciller del Echequer trata de encontrar todavía 80.000.000 más de la misma moneda, distribuidos en la forma siguiente:

Aumento del impuesto sobre la renta, 48 millones de libras esterlinas.

Té, azúcar y tabaco, 15.977.000.

Cerveza y bebidas espirituosas, 8.291.000 libras esterlinas.

Economías diversas, 7.709.000.

Total, 79.979.000.

El presupuesto del Ejército está evaluado en 18.875.000. El de la flota, en 4.750.000.

Los anticipos de diversos países, en 10.576.000.

La deuda total de Inglaterra alcanzará a fin de año la suma de 55.000.000.000 de libras esterlinas.

El impuesto de la renta ha aumentado en un 40 por 100.

Ahora se pagará cerca del 15 por 100 sobre los ingresos personales que no sean el producto directo del trabajo, el cual aparecerá beneficiado por una reducción en la mitad.

Las rentas inferiores a 3.250 francos quedarán exentas de impuesto.

Se han tomado disposiciones especiales para que los obreros participen en las cargas de que en otro tiempo estaban libres, y para que, por otra parte, las personas sobre las cuales pesaban muy onerosamente los impuestos por la guerra obtengan algunos beneficios.

Mac Kenna ha propuesto también una deducción del 50 por 100 sobre todos los aumentos de beneficios debidos a la guerra por encima de los correspondientes al año pasado.

Este impuesto sobre los beneficios producirá, según Mac Kenna, en el resto del ejercicio actual, seis millones, y 30 millones en todo el ejercicio.

Serán aumentados los derechos sobre el azúcar, el té, el tabaco, el café, etc.

No se recargan los vinos; pero los automóviles, los «films» cinematográficos, los relojes de pared, los relojes de bolsillo, los instrumentos de música y los sombreros pagarán un derecho de entrada aumentado en un 33 centésimas por 100.

La deuda nacional se ha triplicado. Los impuestos quedan duplicados.

El ministro, al concluir su exposición de motivos del presupuesto, se ha expresado en los términos siguientes:

«Si continúa la guerra estas proposiciones no constituirán nuestra última palabra. Nuestro gran recurso es obligar constantemente a nuestro pueblo a que tome su parte en la carga nacional.»

DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración:

Peligros, 3, entre.

LA GUERRA EUROPEA
Por mar y por tierra

Las operaciones en Rusia

La ofensiva alemana progresa en Dunaburg y Viena. Acto del príncipe Leopoldo. Paso del Sty.

Berlín, 29.—Los rusos que fueron ayer rechazados en el frente Sudoeste en Dunaburg...

Al Sur de los lagos de Drysswyaty tienen lugar combates de caballería.

Como resultado de los combates llevados a cabo por el ejército del general von Eichorn en Viena, rechazando a los rusos sobre la línea...

Debido a la rapidez del avance alemán, hasta ahora no se había podido determinar la cantidad de este botín.

Al Norte de Wischnew los alemanes han penetrado en las posiciones rusas. Han hecho prisioneros a 24 oficiales y 3.300 soldados...

Ejército del general príncipe Leopoldo de Baviera.—Como resultado de algunos combates, los alemanes han quedado dueños de las cabezas de puente al Este de Baranowitschi.

Ejército del general von Mackensen.—La situación no ha cambiado.

Ejército del general von Linsingen.—Los alemanes han torzado el paso de Sty al Sur de Luck. Ante esta presión, los rusos están en plena retirada al Norte de Dubno (Firmao). Alto mando.

Éxitos de la contraofensiva rusa.—Botín importante.

Petrogrado, 28.—En la región de Riga los alemanes desarrollan vivo fuego de artillería. En la de Dwinsk vuelven a comenzar combates.

En el sector de Novo-Alexandrowka rechazamos numerosos ataques.

Por la parte de Dolguino la nuestra caballería puso en fuga a la caballería alemana, cogiendo tres ametralladoras.

Al Oeste de Vileika, tras un combate enarrazado, rechazamos cuatro ataques sucesivos.

En esta misma región cogimos a los alemanes, en la semana última, 13 cañones, cinco de ellos de grueso calibre, 33 ametralladoras, 12 arcones y un millar de prisioneros.

En la región oriental de Oshmiany hasta Prihat hay combates de extrema intensidad.

En el sector comprendido en la línea que va de Kuvel a Sarny hubo lucha violenta en la orilla izquierda del Sty.

Ha comenzado nuevamente la lucha cerca de Novo-Alexinietz, que después de varias alternativas quedó en nuestro poder, cogiendo un millar de prisioneros.

Durante la primera decena de Septiembre, y con motivo de los combates trabados durante ese período, se ha demostrado hasta qué punto nuestras tropas son capaces de luchar ventajosamente contra su tenaz enemigo, y han realizado actos que llegan al extremo límite de lo posible humano, ejemplo de que acaban de dar igual testimonio nuestros aliados de Occidente.

Cambian de plan los alemanes? Petrogrado, 29.—Según los críticos militares, parece que los alemanes preparan un nuevo movimiento envolvente y tratan de descubrir el punto más vulnerable del frente ruso para romperle.

Estas maniobras tienen por objeto no dirigirse a Moscú u otro sitio, sino cortar las líneas de comunicación de los rusos.

Las operaciones en Francia

Nuevos ataques de los franceses.—Lucha de artillería y bombas a mano.

PARÍS, 29.—«En la jornada del 28, nuestras tropas han continuado ganando terreno pie a pie, hacia las crestas del Este de Souchez.

Hemos hecho un centenar de prisioneros, entre ellos algunos hombres del Cuerpo de la Guardia prusiana, traídos hace algunos días desde el frente ruso.

En la Champagne hemos realizado igualmente progresos, especialmente en el Norte de Massiges, donde hemos hecho aún 800 prisioneros.

El enemigo ha emprendido contra nuestras trincheras del Argona un violento bombardeo, al cual hemos contestado eficazmente.

Sin embargo, el enemigo no ha intentado ningún acción de infantería.

Los combates en general nos han permitido recuperar algunos elementos de nuestra primera línea, en donde el enemigo se había sostenido desde ayer.

Cañoneo intermitente en el bosque de Le Petre y en la región de Ban-de-Sapt.

Intentos de los aliados franceses.—Contraataques alemanes y victoriosos.

Berlín, 29.—Comunica el gran Cuartel general alemán que ayer los aliados continuaron

en su intento de romper las líneas alemanas, no obteniendo resultado alguno en ningún sitio. En varios puntos sufrieron pérdidas elevadas. En Loos los ingleses, haciendo uso de gases asfixiantes, emprendieron un nuevo ataque, que resultó absolutamente estéril.

Los alemanes contraatacaron con éxito, haciendo prisioneros a 20 oficiales y 750 soldados. Con éstos, la cifra total de prisioneros en este lugar, comprendiendo a los oficiales, se eleva a 3.397 hombres. Los alemanes se apoderaron, además, de nuevas ametralladoras.

En Souchez, Angres, Roelincourt y en todo el frente de Champagne hasta el pie del Argona, los alemanes rechazaron los ataques franceses.

En los alrededores de Souain, los franceses lanzaron para reconocer el terreno masas de Caballería, que fueron, naturalmente, rápidamente contenidas por el fuego alemán y obligadas a huir. En la defensa contra este ataque se distinguieron notablemente el regimiento de reservistas de Sajonia y las tropas de la división de Frankfurt-am-Mein.

En el Argona, los alemanes en reindieron una pequeña ofensiva para mejorar sus posiciones en la Fille Morte. Alcanzaron el fin deseado e hicieron prisioneros a cuatro oficiales y 250 soldados.

En la altura de Combres, los alemanes hicieron estallar ayer y anteaer varias minas, que destruyeron las posiciones enemigas en una gran extensión.

En el sector británico.—Nuevos progresos en Loos.

LONDRES, 29.—El último parte de sir John French es un verdadero mensaje de felicitación, en este aniversario, del general en jefe, pues en él se demuestra que la ofensiva británica progresa el Este de Loos.

Lo capturado por nuestras tropas asciende a 53 oficiales y 2.800 soldados, 18 cañones y 23 ametralladoras, además de una gran cantidad de material de guerra.

Continúan los contraataques alemanes al Noroeste de Euluch, donde ha sido rechazado el enemigo que ha sido castigado muy duramente.

El total de cañones cogidos por los aliados, según se ha podido comprobar hasta el presente, sube a más de 60 de artillería de montaña.

El general Marchand, herido. PARÍS, 29.—El general Marchand ha sido gravemente herido, conservando esperanzas de salvarle a pesar de haber sido alcanzada la columna vertebral.

A propuesta del ministro de la Guerra, el Presidente la República ha conferido al general Marchand la placa de gran oficial de la Legión de Honor.

Las operaciones en Austria

Detalles de la ofensiva italiana.—Ataques austriacos rechazados.—Bombardeo de Monfalcone.

ROMA, 29.—«Durante el día 26 se trabaron algunos pequeños combates cerca de Cisina, en las pendientes septentrionales del altísimo Amalga, segundo puesto militar en la zona del monte Coston, en la falda del monte Rembon (Plezzo) y en la del Potoc (Monte Nero), de donde fué rechazado el enemigo, que dejó en nuestro poder algunos prisioneros.

En la cuenca de Plezzo nuestra artillería dispersó con sus certeros tiros una columna enemiga que bajaba por el valle de Forinica B-raglio.

En el monte Rombon algunos grupos de obreros enemigos fueron puestos en fuga con gran confusión.

En el Carso, en la extrema izquierda de nuestras posiciones la infantería avanzó por sorpresa y consiguió progresar sensiblemente en dirección de Peteano, fortificándose con rapidez en las posiciones conquistadas.

Los austriacos intentaron algunos ataques en dirección de Capauna Cedec; la asidua vigilancia y la sólida resistencia de las tropas italianas malograron sus intentos.

La artillería austriaca lanzó algunos proyectiles sobre Monfalcone; pero su fuego fué rápidamente apagado por la pronta y eficaz acción de las baterías italianas.

El ataque a los Dardanelos

Operaciones en Gallipoli.

LONDRES, 29.—Las últimas operaciones desarrolladas en Gallipoli han consistido principalmente en ataques de aviones, bombardeos de artillería y fuego de artillería de grueso calibre turca, dirigidos contra Suvla y el frente australiano, que parecía preludir un ataque general y que se redujo a un intento, en el que intervinieron pocas tropas en el ala derecha y en el centro de Suvla, y que fué fácilmente rechazado con fuego de fusilería. Este hecho se repitió dos veces seguidas.

Los aeroplanos enemigos atacaron nuestro campo de aviación; pero las bombas que arrojaron no produjeron daño; nuestros aeroplanos los bombardearon y persiguieron.

Tropas a los Dardanelos. ALGECIRAS, 29.—A media noche han entra-

do en el puerto militar de Gibraltar cuatro grandes transportes de tropas australianas. Después, y dndoles escolta buques de guerra, hicieron rumbo a los Dardanelos. Las tropas australianas suman 12.000 hombres.

En los Balkanes

Los reservistas búlgaros amotinados? PARÍS, 28.—Según informes fidedignos, de origen particular, los campesinos de numerosos distritos de Bulgaria se han negado a obedecer la orden de movilización.

Las tropas se han visto obligadas a intervenir, produciéndose sangrientas colisiones entre los soldados y los amotinados.

Ha habido numerosos muertos y heridos.

Los estudiantes griegos de París. La Asociación de estudiantes helenos de París celebró anoche una reunión para celebrar la movilización griega.

El ex diputado Kapatalaky, teniente en el Ejército francés y herido ante Arras, expuso su alegría de combatir al lado de Francia por la lucha de la civilización.

Los estudiantes griegos se separaron acclamando al Ejército francés y a la alianza franco-helénica.

Los ingleses desembarcaron en Salónica. Telegrafía de Zurich que la Frankfurter Zeitung publica un despacho de Constantino-pla, en el que se afirma que Inglaterra des embarcará tropas en Salónica.

La lucha en el mar

La acción de la escuadra rusa.—Muerte de dos jefes moscovitas.

PARÍS, 28.—«El día 25 bombardearon nuestros buques las posiciones enemigas del golfo de Riga.

Un proyectil enemigo perdió mató al capitán de navío Sr. Viazeusky y al de fragata señor Svin n.

A las diez terminó el bombardeo de dichas posiciones, apagando los fogos enemigos. Tuvimos cinco muertos y ocho heridos.»

EXPLOSIÓN A BORDO

Muerte de un almirante italiano

ROMA, 29.—Un telegrama de Brindisi dice que a consecuencia de un incendio declarado a bordo del acorazado italiano «Benedetto Brin», sobrevino una violenta explosión que ha ocasionado algunas víctimas.

Entre los muertos figura el contralmirante Rubin de Verwin.

Van salvados ocho oficiales y 379 marineros. El incendio ha sido usual.

LOS REOS DE PORCUNA

Un inocente condenado

Declaración sensacional.—Gestiones de indulto.

JAEÉN, 28.—En automóvil llegó esta mañana de Priego el diputado a Cortes Sr. Alcalá Zamora, que realiza con gran empeño gestiones en pro del indulto de los reos de Porcuna, hermanos Nereos.

Visitó en la cárcel, separadamente, a los hermanos Nereos, confesándose uno de ellos autor de ambos asesinatos.

De esta confesión se ha dado cuenta al público en una pizarra del Círculo Democrático, estacionándose la muchedumbre ante la emocionante información.

En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión, a la que asistió el alcalde interino, acordándose reiterar la petición de indulto al Rey, al Gobierno y a los representantes de esta provincia.

Se encuentra aquí el teniente auditor de la Capitanía general, encargado de cumplimentar la sentencia.

Los periódicos han publicado extraordinarios. La Asociación de la Prensa gestiona el indulto.

Ha sido recontraada la Guardia civil, y se espera una compañía del regimiento de Infantería de Soria, que llegará esta tarde y se alojará en el cuartel de la Remonta.

Pasan de 500 los telegramas y telefonemas circulados pidiendo indulto.

El Sr. Alcalá Zamora marchó a Madrid para continuar las gestiones del indulto acerca del Gobierno.

Se ha verificado a última hora de la tarde una manifestación popular, convocada por la Prensa, para solicitar del gobernador que transmita al Gobierno los deseos de esta población en favor de los reos de Porcuna.

Se confía en la entrevista que celebrarán en Madrid con el presidente del Consejo el señor Prado y Palacio, Alcalá Zamora y los demás representantes de esta provincia en las Cortes.

La confesión del asesino.

El Sr. Alcalá Zamora, que había llegado a Jaén en automóvil, y visitó a los reos en la cárcel, y teniendo noticias de que existía en este asunto un misterio no desconfiada aún, interrogó, delante de varias personas, a cada uno de los hermanos Nereos separadamente.

Uno de ellos, el mejor, que cuenta actualmente veinte años, en este trance supremo de la verdad confesó que él solo había dado muerte a los dos guardias civiles, expresando su amargura ante la posibilidad de que se aplicase a su hermano Justo la última pena por un delito del cual era inocente en absoluto.

El otro hermano, al ser interrogado, confirmó la confesión del menor, haciendo un relato de la forma en que se realizaron los hechos.

Ante estas declaraciones tan transcendentes, y a fin de evitar que fuese ejecutado en garrote un inocente, el Sr. Alcalá-Zamora dirigió inmediatamente al presidente del Consejo, a cada uno de los ministros y a los periódicos de Madrid el siguiente telegrama:

«Acabo de recibir directamente la contestación de los reos de Porcuna, que, próximos a entrar en capilla, declaran por separado unánimemente haber sido uno solo el agresor de los guardias muertos.

Bajo la impresión moral de una confesión que realiza la grandeza de alma del culpable, más, si cabe, que la del absolutamente inocente, salgo ahora en el rápido, acompañándome un diputado provincial, testigo presencial de las confesiones, para reproducirlas bajo juramento ante el Consejo de ministros.

Ante la tragedia inmensa que se avecina, e impresionado por la sublimidad sencilla de las declaraciones, someto a la conciencia del ministro si puede ser ejecutado el inocente, y a su piedad si el culpable, que procede con semejante nobleza, debe morir a los veinte años.»

Nuevas gestiones.

Al tenerse conocimiento del grave incidente, los diputados Sres. Castrovido, Anguita, Raboso y nuestro compañero Fernández-Cancela se dirigieron nuevamente a la Presidencia del Consejo para instar con este motivo la benevolencia del Gobierno. Pocos momentos después se unió a la Comisión el diputado republicano Sr. Fernández del Pozo, con el mismo objeto.

Durante hora y media permanecieron los indicados señores en el despacho del presidente, y aun cuando no obtuvieron de él una sola frase definitiva, salieron muy complacidos y optimistas.

EN VALLADOLID

El Congreso de Ciencias

VALLADOLID, 29.—Se realizan activamente los trabajos de organización para el próximo Congreso de Ciencias, que inaugurará el Rey el día 17 de Octubre.

Le acompañarán el Sr. Dato y algún otro ministro.

Se cree que el Monarca llegará al medio día y por la tarde se celebrará la sesión inaugural. El Congreso se verificará en el teatro Calderón.

El general Marvá pronunciará un discurso tratando sobre las ciencias y la guerra. Será un estudio científico de los descubrimientos hechos en la actual contienda.

El Congreso se dividirá en ocho Secciones: ciencias matemáticas, ciencias astronómicas, ciencias físico-químicas, ciencias naturales, sociales, filosóficas y filológicas; ciencias de aplicación de la ingeniería y la agricultura, y ciencias militares.

Además se organizará una Exposición de material científico.

En honor de los congresistas se preparan festejos y excursiones.

DE PALACIO

En el su expreso de las diez ha llegado esta mañana a Madrid S. M. el Rey, acompañado del marqués de Viana y los condes de Aybar y la Unión.

En la estación le esperaban el Gobierno y las autoridades civiles y militares.

También acudió a la estación la Comisión de Porcuna que gestiona el indulto de los hermanos Nereos.

El Sr. Alcalá Zamora se acercó a S. M. el Rey, habiéndole del indulto de los infortunados reos.

Don Alfonso XIII le citó para más tarde en Palacio, donde acudieron poco después los comisionarios.

El Sr. Dato hizo su acostumbrada visita al Monarca.

A las once acudió al Alcázar la Comisión de Porcuna.

El Sr. Alcalá Zamora subió a visitar a S. M. el Rey, y el resto de la Comisión esperó abajo.

Al salir el Sr. Alcalá Zamora dijo que el Monarca no había podido decirle nada en concreto; pero que a D. Alfonso XIII le animaban los más altos sentimientos de piedad y benevolencia, según su magnánimo corazón le dicta en todas ocasiones.

Al llegar a Palacio, S. M. oyó misa, celebrándose también otra cantada en la Capilla, por ser el día de San Miguel.

Mañana regresarán de La Granja los Alabarderos que en dicho Real Sitio están de jornada.

El día 8 vendrá de San Sebastián S. M. la Reina doña Victoria.

Mochero, el más práctico para campo y automóvil, se vende en el Museo de la calle de Alcalá (frente al núm. 28.)

LA REFOCIDAD TURCA

El martirio de los armenios

El Comité armenio de Sofía ha enviado a los periódicos de las naciones aliadas un largo informe con detalles que horrorizan acerca de la persecución implacable de que están siendo víctimas los armenios por parte de los turcos.

Sabemos de una manera cierta—dicen—que el Gobierno turco, no solamente ha expulsado a toda la población armenia de Cilicia y la ha deportado a los desiertos de Haleb, sino también a los armenios de toda Turquía.

Así, pues, todos los armenios del villalato de Erzerum y de las ciudades de Samson, de Cesarea hasta Diarbekir y Edesse, y los de los villalatos de Trebissonda, Sivas, Karpas, Bitlis y Van, han sido expulsados a los desiertos de Mesopotamia, entre Mudoni y Bagdad.

El Gobierno turco ha cuidado no dejar ningún armenio en estas regiones, y todos los bienes muebles e inmuebles de los armenios han sido distribuidos entre las tribus turcas de los alrededores.

No es necesario añadir que los expulsados no han podido sacar de sus hogares más que aquello que podían llevar consigo, porque el Gobierno se ha incautado y vigila todas las vías de comunicación.

Armenia sin armenios; he ahí expresado en tres palabras el programa infernal del Gobierno turco. A los deserrados armenios se les ha obligado a marchar durante más de dos meses seguidos para llegar a su destino, al desierto les servirá de cementerio.

Los caminos que siguen en su marcha los armenios están ya cubiertos de cadáveres de aquellos que les precedieron también deportados. Los de Erzerum llevan los cadáveres de los que mueren en el camino. De esta enorme masa de población, sólo los residuos, es decir, los que no mueren en las jornadas, llegan a los desiertos en donde saben que les espera una muerte cierta, pues están privados de todo alimento.

Pero aun hay mayores atrocidades. El Gobierno turco ha organizado grupos especiales, sin otra misión que la de convertir en ruinas los lugares habitados por los armenios y distribuir entre los turcos los bienes de los infelices expulsados: casas, almacenes, fábricas, granjas agrícolas. Las jóvenes armenias, casadas o solteras, son igualmente distribuidas entre los turcos, como si fueran objetos.

A este propósito, los turcos tienen ya una palabra determinada: «El bien del cristiano pertenece por derecho al musulmán.»

Por la lista que publicamos a continuación, se puede formar idea de la proporción enorme de desaparecidos.

Lista de los armenios que, a consecuencia de la deportación en masas, han sido asesinados, desaparecidos o convertidos por fuerza al islamismo:

- Isnid, 65.000 almas; Ar-naseh, 5.000; Brusse, 25.000; Bandyrme, 15.000; Cesarea, 45.000; Sivas, 81.000; Edesse, 23.500; Amasia, 25.000; Chabin, K. ra, Hisar, 25.000; Samson, 20.000; Trebissonda, 35.700; Erzerum, 75.000; Eriza, 25.000; Balurbir, 17.000; Paren, 10.500; Terdejan, 15.000; Kemakok, 10.000; Kharpart, 45.000; Rehi, 24.000; Seher, 25.000; Diarbekir, 55.000; Eguin, 10.100; Arapguir, 19.500; Tohemehquadrak, 9.000; Hadjen, 30.300; Zeitotin, Fernus, 28.000; Divrik, 11.300; Bilbilis, Muehe, 51.500. Total, 835.500 almas.

Toda la barbarie turca aparece aquí con un horror sin nombre.»

Aviso a los navegantes

La Dirección general de Navegación y Pesca publica en la Gaceta el siguiente aviso: «El patrón del laúd «Carmel» manifiesta haber visto, a medio día del 23 del corriente, tres boyas, al parecer, de caucho, color rojo obscuro, sosteniendo por medio de cables de alambre un bulto prismático como de un metro de lado, a una profundidad de siete metros, en un punto situado NS con Torre Ladrones, a una milla de distancia y a un cincuenta millas de Calaburras, sospechando pudiera tratarse de una mina flotante.

Madrid, 8 de Septiembre de 1915.—El director general, Ricardo F. de la Puente.

Combate en Haití

WASHINGTON, 25.—En las cercanías de Cabo Haitiano ha habido lucha de patrullas entre americanos y haitianos.

Nosotros tuvimos un muerto y 10 heridos, y nuestros contrarios 30 muertos, y logramos despejar las líneas de abastecimiento al interior del país.

SANTA TERESA DE JESUS

COLEGIO DE SEÑORITAS

Educación completa y esmerada.—Laborer útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las clases de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas.

Calle del León, núm. 27.

MADRID

¡QUE SE CUMPLA!

Un bando del alcalde

El alcalde de Madrid ha publicado un bando cuya parte dispositiva dice así:

«Los agentes de la autoridad municipal, dando exacto cumplimiento al art. 22 de las Ordenanzas municipales de esta villa, denunciarán detalladamente las faltas que se cometan en la vía pública, ocasionando molestias a las señoras con galanteos inconvenientes, con frases o actos indecorosos, imponiéndose a los denunciados «50 pesetas» de multa. La Alcaldía-presidencia entregará a la Prensa los nombres y circunstancias de los denunciados, una vez comprobada y castigada la falta.

Se prohíbe dar limosna en la vía pública, rogando al vecindario que procure entregar las que sus nobles sentimientos le impulse a dar a las Asociaciones benéficas, y especialmente a la Asociación Matritense de Caridad, calle de Vergara, 6, donde por modo tan coloso como inteligente se viene atendiendo en lo posible a la extinción de la mendicidad callejera.

Se reitera el cumplimiento de las disposiciones de las Ordenanzas en cuanto a que los peatones observen el orden de marcha precisamente por las aceras en el sentido de la mano derecha, absteniéndose de circular por el lado izquierdo. Igualmente se evitará el estacionamiento de los transeúntes por las aceras, y una vez invitados a circular por los agentes de la autoridad municipal serán denunciados por ellos mismos en caso de resistencia. También se prohíbe en absoluto la circulación y estacionamiento de peatones por las calzadas, salvo el atravesar las bocacalles, y en caso de desobediencia serán denunciados los infractores.

Se obligará a los conductores de toda clase de carruajes a que guarden en la marcha el orden riguroso de su izquierda, y a los conductores de automóviles, además, una marcha constantemente moderada, llevando siempre cerrado el escape de gases dentro de Madrid, evitando el humo y el escandaloso ruido del motor.

Todos los agentes de la autoridad municipal denunciarán detalladamente a los que infrinjan estas disposiciones.

Los señores tenientes alcaldes, por medio de los agentes a sus órdenes, quedan encargados de imponer las sanciones indicadas en los casos que proceda, aunque es de esperar que, tratándose del vecindario de la capital de España, la observancia de estas disposiciones se conseguirá por los estímulos espontáneos del bien y de la comodidad general, haciendo innecesaria toda intervención de la autoridad.»

El arriendo del teatro Real

Pliego de condiciones.

La Gaceta publica el pliego de condiciones del concurso de arrendamiento del teatro Real.

He aquí las más interesantes y las que entrañan alguna novedad:

El arrendamiento se hará por cuatro años forzosos y tres voluntarios.

El número de representaciones de óperas nacionales y extranjeras será, cuando menos, de 60. La Empresa no podrá dar más que cinco funciones de abono ordinario por semana.

El empresario queda obligado a estrenar seis óperas, de las cuales, cuatro por lo menos, han de ser de autor español.

La Empresa de pondrá de todas las localidades del teatro excepto el palco regio de gala, el particular de S. M. el Rey, el de su servi dumbre y el del Gobierno.

El arrendatario del teatro Real quejará obligado a re-lizar las obras de mejora en los servicios del teatro, relativas al arreglo, nueva distribución y acomodamiento de los asientos de parais; a completar el importe de las obras hechas respecto a la calefacción y ventilación del coliseo; al perfeccionamiento de la instalación del alumbrado eléctrico, y a satisfacer anualmente 20.000 pesetas para los gastos de la Dedicación regí.

Para responder del cumplimiento de su contrato con el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, presentará el arrendatario una fianza de 200.000 pesetas en metálico o su equivalencia con arreglo a la cotización oficial del día, en papel del Estado, consignándola en la Caja de Depósitos a disposición del Ministerio, y será devuelta al arrendatario al terminar el contrato una vez liquidadas las responsabilidades que hubiera contraído.

Para tomar parte en el concurso es preciso depositar previamente 25.000 pesetas.

El teatro se adjudicará al que, obligándose a cumplir todas las condiciones, ofrezca mayores garantías y amplíe su compromiso con cualquiera de los extremos siguientes:

Organización de temporada de primavera con 25 funciones de óperas españolas; reforma en el escenario y obras de decorado de la sala, renovación del mobiliaje, etc.; instalación de sensores para el público y dependencias; ampliación de la temporada; estreno del mayor número de óperas modernas y cuantas mejores está dispuesto a introducir en el compromiso con el Estado.

El plazo para presentación de proposiciones para tomar parte en el concurso expira dentro de quince días, a contar desde el 28 de Septiembre de 1915.

OPINIÓN AUTORIZADA

¿Se debe tomar la ofensiva?

El general Zurlinden examina en Le Gaulois las dos tendencias en que se divide la opinión francesa, respecto al modo de hacer la guerra en estas circunstancias.

Una es la de que no se debe atacar ahora.

«Las líneas alemanas—dicen los partidarios de esta táctica—son muy fuertes, sólidas, profundas y numerosas. Querellas romper a cañonazos y a fuerza de hombres, es exponerse a sufrir pérdidas enormes, para obtener un resultado problemático. Porque después de las primeras trincheras, los soldados encontrarán otras, para cuya destrucción se necesita rá emplear idéntico esfuerzo.

Proceder de esta manera equivaldría a hacer el juego al enemigo. Esperemos, pues, a que los alemanes tengan disminuidos sus efectivos, o a que los acontecimientos les obliguen a sacar tropas del frente franco-belga, o, por el contrario, a reforzarle, renovando sus ataques en grandes masas, y nos den con ello ocasión de producirles grandes pérdidas.»

La otra tendencia es la de que se debe atacar al enemigo con resolución y energía. Los que así piensan entienden que las condiciones son favorables en estos momentos, por hallarse las reservas del adversario lejos, luchando con los rusos, y disponer los aliados en su frente de una gran superioridad numérica.

«¿Cómo decidirse—pregunta el general Zurlinden—por una de estas dos opiniones, que parecen igualmente defendibles, y son diametralmente opuestas?»

Dicho general no toma, en efecto, partido por una ni por otra opinión. Unicamente aconseja a sus compatriotas que tengan fe en el general Joffre; pero recuerda que «la fortuna es como la mujer, que no perdona al que la desprecia cuando se le ofrece».

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

NOTAS POLÍTICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Al recibir hoy a los periodistas, el jefe del Gobierno dióles cuenta de la llegada a Madrid de S. M. el Rey.

De esto damos cuenta en la sección correspondiente.

Después nos dijo el Sr. Dato que había recibido la visita del diputado a Cortes por La Carolina D. Niceto Alcalá, acompañado de los comisionados que con él han venido de Jaén para gestionar el indulto de los reos de Porcuna.

El Sr. Alcalá Zamora entregó al Sr. Dato

los documentos que contienen la confesión de uno de los hermanos Nereos, en la que se declara único autor del asesinato de los dos guardias civiles.

Insistió aquél en su petición de que fuesen indultados los dos hermanos Nereos.

El Sr. Dato manifestó al Sr. Alcalá Zamora que ya ayer el Rey había encargado al ministro de Estado que comunicase al Gobierno su interés por el indulto, y que ayer tarde mismo se había contestado a S. M. que el Consejo de ministros, después de examinar nuevamente el caso, se veía en la imposibilidad de acceder a sus sentimientos, siempre tan generosos, estimando el Gobierno que era el caso presente uno de los en que se ve precisado a cumplir el doloroso deber de resistir a los impulsos de clemencia del Monarca.

Ahora bien, la documentación entregada por el Sr. Alcalá Zamora creaba una situación especial en lo que se refiere a uno de los reos, y esto el mismo Sr. Dato reconocía que era caso a estudiar.

En la estación, en donde el Sr. Alcalá Zamora, en su calidad de diputado, solicitó hora del Monarca para impetrar el indulto, el señor Dato cambió impresiones con sus compañeros de Gobierno, recibiendo de éstos un amplísimo voto de confianza para que con el ministro de la Guerra estudiara de nuevo el caso y resolviese lo que más conveniente estimase.

El Sr. Dato, que se trasladó desde la estación a Palacio para despachar con S. M. el Rey, oyó de los labios regios nuevas excitaciones para el indulto, manifestando aquél que tan pronto llegase a la Presidencia llamaría a su despacho al ministro de la Guerra para examinar de nuevo el asunto, teniendo a la vista la confesión hecha por uno de los reos.

Después, el Sr. Dato conferenció con el ministro de la Guerra, a quien había llamado a la Presidencia, y resultado de la conferencia fué la propuesta del indulto de uno de los reos: el llamado Justo Ramírez Muñoz, único autor material del crimen, según su propia confesión. El ministro de la Guerra se dirigió a su despacho oficial, donde firmó el decreto de indulto.

Esta gracia fué inmediatamente comunicada al Sr. Prado y Palacio, alcalde de Madrid, y a los Sres. Alcalá Zamora y comisionados que con él han venido gestionando dicho indulto.

En el segundo expreso ha regresado esta mañana de San Sebastián el conde de Romanones, acompañado de su distinguida esposa y de tres de sus hijos.

En la estación esperaban al jefe del partido liberal numerosos amigos políticos suyos, entre los que recordamos a los Sres. López Muñoz, marqués de Corvera, Weyler (D. V. y D. F.), Laserna, Gasset (D. R.), Manzano, Buendía, Jurado, Martos (D. C.), López Pelegrín, Gómez de la Serna, López Monis, Correcher, Suárez Inclán (D. H.), Caviedes, Martín (D. N.), Pérez Caballero, Royo Villanova (D. A.), conde de Garay, Reixá, González Priáa, Aguilar (D. J.), Adame (D. S.), Charvay Gil (D. R.), Mesa de la Peña, Roselló, González López, Ruiz Jiménez, Navarro Reverter (D. J. y D. V.), Rusino, Auñón.

Luque, Villaurrutia, Chapaprieta, Muñoz (D. J.), Ortiz y Casado, San Martín, Pulido, Herrero, Alonso Castriello (D. M.), Alonso Muñoz, Muñoz (D. P.), Vincenti, Romeu (D. S.), Gayarre, Francos Rodríguez, Ravenós, Esby, Palomo, Serantes, Sabater, Herrera Sotolongo, Martínez del Campo, Domingo Bazán, Muñoz Chaves, Ruiz de Grijalba, Franco (D. M.), Marcos, Cuesta, Rivas Mateo, Juárez, Alonso Martínez (D. D.), Abril, García Molinas, marqués de Retortillo, Rosell, Llombardí, Nicolí, Rodríguez, Lázaro, Bustelo, Fatás, García Plaza, Armiñán, Ramos, Sol-

sona, Matesanz, Puga, Veranes, López (D. D.), Riaño, Oyarzábal, Bermejo y González Rojas

El recibimiento ha sido afectuosísimo.

NOTICIAS

Ha dado a luz felizmente un robusto niño la bella y distinguida señora de nuestro estimado amigo D. Emilio Rodríguez López-Neyra, profesor auxiliar de la Universidad Central.

Reciban nuestra cariñosa enhorabuena por el fausto suceso los padres del recién nacido, y el tío de éste, nuestro querido compañero de redacción Antonio González (Severito).



Espectáculos para hoy

PRINCESA.—A las 6, La vida es sueño. APOLO.—A las 6, ¡Te la debo Santa Rita! y Música clásica.

A las 7 1/4, La Venus de piedra. A las 10 1/4, El chico de las Peñuelas o No hay mal como el de la envidia.

A las 11 3/4, Las castañuelas.

CÓMICO.—A las 10 1/2 (doble) Cante menuda.

ESLAVA.—A las 6 1/2, Soldaditos de plomo A las 10 1/2, Sybill.

NOVEDADES.—A las 6, Las musas latinas. A las 7 1/4, El general Castañón.

A las 9 1/4, Molinos de viento. A las 10 1/4, La suerte perra.

A las 11 3/4, Los matarifes. VODEVIL (antes Salón Regio).—A las 6 1/2 El día y la noche.

A las 10 1/2, Los calzones de Bandilac.

PRICE.—A las 9 3/4, Magdalena, La mujer adúltera.

MARTIN.—A las 6, La mano gris. A las diez La mano gris.

CINEMA X.—Gran sección continua de éxitos grandiosos.

BENAVENTE.—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

GRAN TEATRO.—Palacio del cine mgrafo.—Gran sección de cinco y media a una Éxitos verdad. Páncos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 a Estupendos programas.—La última batalla.

EDEN-CONCERT.—Secciones de variedades De 7 1/2 a 1 de la madrugada.—Grandes éxitos.

NIAGARA (cinematógrafo, paseo de San Vicente, 14).—Películas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de 6 a 12 y media.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean Variación diaria estranos sensacionales lunes y jueves.

GALERÍA DE LA GUERRA.—(Bancaría del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines, cine matógrafo, bar y patisserie.

IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

PAGINAS LITERARIAS

AL BORDE

Por Mr. P. Beaufoy.

(CONCLUSIÓN)

Calló de repente, y parecía turbada. El médico la cogió por los hombros.

—¡Pronto, pronto!—gritó—. Hable usted. ¿Tomó la medicina?

La vieja señaló hacia la repisa de la chimenea con un gesto de abatimiento. Mallory siguió su mirada, y vió un frasco roto y un poco de líquido derramado.

—Yo... doctor, no sé cómo fué, si me temblaría la mano o qué; se me cayó el frasco y se hizo añicos—dijo tratando de disculparse.

—Entonces... ¿no lo ha probado?—dijo el médico, poniéndose livido.

—Perdone el doctor; no probó ni una gota. Ahora iba a enviarle recado pidiendo otro frasco.

Nada contestó Mallory a las preguntas que le hacía la vieja; ni siquiera oyó sus palabras. Una ferviente plegaria de gracias le salía del corazón; por un instante se sintió feliz. En seguida el recuerdo

del desolado hogar que le esperaba acudió a su memoria, y se apagó el brillo de sus ojos.

El enfermo despertó.

—¡Ah, es usted, mi buen amigo!—dijo con jubilo—. ¡Qué temprano viene usted hoy!

—No puedo detenerme—dijo el médico—. He tenido en casa una horrible desgracia. Tengo que irme.

—Sí, sí; bien; vaya usted, vaya usted. Además que esta mañana no quiero cargarme la cabeza con médicos y con notarios. Mi notario vendrá pronto. Y esto me recuerda que le he escrito a usted una cartita. Allí está sobre la chimenea. Puede usted llevársela y leerla en su casa.

Mallory cogió maquinalmente el sobre, pensando que contendría algún billete a cuenta de sus honorarios. Lo metió en su bolsillo, se despidió con prisa de su cliente y se dirigió a su casa.

Todo le parecía ahora vacío y frío. La primera llamarada de su gozo se había apagado, y nada había ahora que pudiese llevar la alegría a su corazón. Muerta Nancie, sólo esperaba poder seguirla pronto, muy pronto, a la tumba.

Abrió la puerta de su casa con el llavín; con pesada planta subió la escalera. Al acercarse a la puerta oyó que le llamaban.

—¡Cielos!—murmuró.—¿Qué es esto?

Con mano temblorosa abrió la puerta y entró en la habitación. Y luego dió un salto atrás. Allí, incorporada en la cama, viviente, estaba su adorada Nancie, y ella le estaba llamando.

—¡Nancie!—gritó—. Y la abrazó con tanta efusión que la llenó de alarma.

—¡De modo que él, el experto doctor, se había en ganado! Abrazado por su pena se había dejado ofuscar, y el estado comatoso en que con frecuencia caen los enfermos del pulmón, en su desesperación lo había tomado él por la muerte.

—Querido Will—dijo ella.—Me siento mejor; mucho mejor. Por eso te llamé. Creo, vida mía que algo extraordinario me ha pasado. Creo que ya no me separo de ti.

¿Qué podía él decir, ni qué hacer? Sólo pudo arrodillarse al lado de la enferma, cogerle la mano y dar, entre sollozos, gracias al cielo. Sus labios no acertaban a pronunciar una palabra. Dos milagros habían ocurrido aquella mañana, y ante ellos eran vanas las palabras.

Cuando se calmó, acordóse de la carta que había escrito su cliente. Rasgó el sobre con indiferencia, y leyó lo escrito que así decía:

«Sin esperanza de recompensa me ha atendido

usted noche y día, y yo no soy ingrato. La gente dice que soy excéntrico, y me propongo confirmar la fama que me han dado. Hoy haré mi testamento, y el pobre cliente de usted de la calle de Judd le lega a usted la cantidad de diez mil libras esterlinas, en la seguridad de que sabrá usted dedicar este dinero en buenas obras. Y quedo su muy agradecido paciente, Albany Dicehurst.»

En una postdata añadía que el doctor Mallory podía disponer de la mitad de esta suma en el acto, a cuenta del legado, si así lo prefería.

Mucho tiempo después, cuando Mallory, en un país meridional, vió que Nancie había recuperado la salud y la vida, se lo refirió todo: su diabólico pacto, su arrepentimiento y su maravillosa salvación.

—Amor mío—murmuró Nancie, con una mirada radiante. Ahora entiendo por qué aquella mañana tuve aquel sueño tan raro. Tal vez mi espíritu, desligado del cuerpo, llegó hasta ti cuando estabas al borde del precipicio y te hizo retroceder a tiempo.

—¿Quién sabe?—dijo él.—¿Por qué no? Así tendré que agradecerle a ti todo.

—No—dijo ella con voz dulce.—Demos gracias a Dios.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.620; Cabo Silleiro, 1.626; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida
SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL
Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE:	SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)
un Dote para los HIJOS,	Fin 1896 . . . 1 millón 617.900 frs.
una Pensión para la VEJEZ,	Fin 1900. 60 millones 954.900 frs.
una Herencia para la FAMILIA,	Fin 1905. 419 millones 845.900 frs.
un Libramiento de QUINTAS	Fin 1910. 633 millones 382.900 frs.
por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.	31 Mayo 1913. 1.242 m. 336.400 frs.
	Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 23 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 23 de Julio de 1906).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segunda y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marítimas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., metraladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábricas de cañones, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábricas de cañones de fuego rápido, metraladoras y municiones de Erith y Crayford; fábricas de cañones de fuego rápido y metraladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España) fábricas de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y metraladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Kest, para proyectiles; polígonos de Eskmesala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Graus» y «Coronel Bolognisi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Bulke», crucero de primera clase, de 10.200 toneladas y 18.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Liban», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Construido de nuevo se llama ahora «Timples». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 28.500 caballos; «Sentine» y «Ski» cruceros tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogues», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Albatross», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nona», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress» clase de 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1875 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—INTERNADO

ARENAL, 24

OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Mannel Adán, León, 27, segundo.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Directo-proprietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtuvo en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 a 5, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

DE

Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»	de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA»	de 7.500 id.
«CADIZ»	de 7.500 id.
«VALBANERA»	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS»	de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO»	de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ»	de 5.500 id.
«PIO IX»	de 6.000 id.
«CATALINA»	de 8.000 id.
«BALMES»	de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; empujando el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Tainidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; empujando el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. F. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los ataques bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que sufre las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antiespasmódico y como antispasmodico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorio y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Cough-who-cho). La acción del clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime la tos y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que se abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumanía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad, no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, previene los ácidos sulfocogulados, no tiene acción ni sobre la bilita, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un estomacal notabilísimo. Posee acción antifebril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tífoides. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obedeciendo a leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio, dando lugar a un iodo de arsenico con su acción terapéutica contra los dertos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodo-tánico con sus marcados efectos tónico-constituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), actuando en la vida de las células alteradas por la enfermedad.

En el artrismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo lo falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándolos en fuertes y lezanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer traso. Los huesos se hacen más activos; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito.

ELIXIR DENTITION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tóxico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el período de dentición.

Azopardo & C^a
Consignaciones y Embarques
Aduanas y Fletamientos
Cádiz (ESPAÑA)

CASA RECOMENDADA

“EL PRECIO FIJO”

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén.

Unica casa de EL PRECIO FIJO

Usad para escribir limpio la máquina “YOST”, = No tiene cinta.
Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.